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U S T AWA  

z dnia …  

o zmianie ustawy o zmianie ustawy o szczególnych rozwiązaniach związanych  

z usuwaniem skutków powodzi oraz niektórych innych ustaw oraz o zmianie ustawy –

Prawo wodne 

Art. 1. W ustawie z dnia 9 maja 2025 r. o zmianie ustawy o szczególnych rozwiązaniach 

związanych z usuwaniem skutków powodzi oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 680) 

wprowadza się następujące zmiany: 

1)  po art. 21 dodaje się art. 21a w brzmieniu: 

„Art. 21a. Do zbycia nieruchomości na rzecz Skarbu Państwa w trybie określonym 

w art. 17-20 lub w trybie przewidzianym w art. 258a ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 20 lipca 

2017 r. – Prawo wodne nie stosuje się art. 3 ust. 1 pkt 1 i pkt 2 oraz art. 11 ust. 1 pkt 1 i 

ust. 6 ustawy z dnia 29 sierpnia 2014 r. o charakterystyce energetycznej budynków (Dz. 

U. z 2024 r. poz. 101).”; 

2)  w art. 36: 

a)  po ust. 1 dodaje się ust. 1a w brzmieniu: 

„1a. Maksymalny limit wydatków ze środków rezerwy celowej przeznaczonej 

na przeciwdziałanie klęskom żywiołowym i usuwanie ich skutków, będących 

skutkiem finansowym wejścia w życie niniejszej ustawy, przeznaczonych na wykup 

i obsługę przez Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody Polskie wykupu 

nieruchomości, o którym mowa w art. 17-21, na rok 2026 wynosi 31 100 000 zł., w 

tym na obsługę wykupów 150 000 zł.”, 

b)  w ust. 2 i w ust. 3 po wyrazach „ust. 1” dodaje się wyrazy „i ust. 1a”. 

Art. 2. W ustawie z dnia 20 lipca 2017 r. – Prawo wodne (Dz. U. z 2025 r. poz. 960 i 

1535) w art. 569a: 

1)  we wprowadzeniu do wyliczenia wyrazy „wynosi 800 000 000 zł” zastępuje się wyrazami 

„wynosi 850 000 000 zł”; 

2)  pkt 2 otrzymuje brzmienie: 

„2)  2026 – 100 000 000 zł, w tym 50 000 000 zł przeznaczonych na nabycie nieruchomości 

przez Wody Polskie, w szczególnie uzasadnionych przypadkach, o których mowa w art. 

258a ust. 2 pkt 2;”. 
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Art. 3. Do składania w 2026 r. przez Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody Polskie 

ofert wykupu nieruchomości, o których mowa w art. 20 ust. 6-9 ustawy zmienianej w art. 1, 

stosuje się przepisy art. 36 ust. 1a-3 ustawy zmienianej w art. 1 w brzmieniu nadanym niniejszą 

ustawą.   

Art. 4. Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody Polskie w terminie 30 dni od dnia 

wejścia w życie ustawy ustali i przekaże do ministra właściwego do spraw gospodarki wodnej 

aktualizacje zapotrzebowania na niezbędne środki finansowe związane z planowanymi w  

2026 r. nabyciami nieruchomości na podstawie art. 258a ust. 1 ustawy zmienianej w art. 2, wraz 

z uzasadnieniem wyboru danych nieruchomości do nabycia, mając na uwadze stopień 

zniszczenia w wyniku powodzi obiektów budowlanych znajdujących się na tych 

nieruchomościach oraz wpływ tych obiektów na ochronę przeciwpowodziową, w 

szczególności utrudnienia swobodnego spływu wód powodziowych. Do zaktualizowanego 

zapotrzebowania stosuje się art. 258a ust. 10 i art. 258b ustawy zmienianej w art. 2. 

Art. 5. Ustawa wchodzi w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia. 
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UZASADNIENIE 

Celem projektu ustawy jest dokończenie procedury wykupu nieruchomości prowadzonej na 

podstawie art. 17-21 ustawy z dnia 9 maja 2025 r. o zmianie ustawy o szczególnych 

rozwiązaniach związanych z usuwaniem skutków powodzi oraz niektórych innych ustaw 

(Dz.U. 2025 poz. 680), zwanej dalej „ustawą powodziową 3.0”. Dokończenie procedury 

wykupu ma odbywać się na zasadach określonych w ustawie powodziowej 3.0 i ma dotyczyć 

poszkodowanych, którzy przedłożyli w wymaganym terminie, tj.  do 1 października 2025 r., 

kompletne wnioski o wykup swoich nieruchomości.  

Dodatkowo w projekcie ustawy zakłada się: 

1) wprowadzenie zwolnienia z obowiązku uzyskiwania świadectwa charakterystyki 

energetycznej budynków przy wykupie zniszczonych budynków w trybie ustawy 

powodziowej 3.0. oraz w trybie art. 258a ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 20 lipca 2017 r. – 

Prawo wodne (Dz. U. z 2025 r. poz. 960, z późn. zm.), zwanej dalej „Prawem wodnym”; 

2) przyznanie dodatkowych środków finansowych na wykup w 2026 r. nieruchomości w 

trybie art. 258a ust. 2 pkt 2 Prawa wodnego – czyli w przypadku nieruchomości 

mieszkańcom budynków zniszczonych lub uszkodzonych w wyniku powodzi, w 

sytuacji gdy odbudowa lub remont danego budynku są niecelowe – biorąc pod uwagę 

konkretne okoliczności dotyczące danego budynku. 

 

Szczegółowe wyjaśnienie zakładanych zmian w projekcie ustawy: 

1. Zmiany w art. 21a ustawy powodziowej 3.0 zakładają zwolnienia z obowiązku 

przedkładania świadectw charakterystyki energetycznej budynków przy wykupie (sprzedaży) 

nieruchomości w trybie art. 17-21 ustawy powodziowej 3.0 a także w trybie art. 258a Prawa 

wodnego w zakresie szczególnie uzasadnionych przypadkach, o których mowa w art. 258a ust. 

2 pkt 2 Prawa wodnego. 

Zgodnie z art. 3 ust. 1 pkt 1 i 2 ustawy z dnia 29 sierpnia 2014 r. o charakterystyce energetycznej 

budynków (Dz. U. z 2024 r. poz. 101), zwanej dalej „ustawą o charakterystyce”, właściciel lub 

zarządca budynku lub części budynku lub osoba, której przysługuje spółdzielcze własnościowe 

prawo do lokalu, lub osoba, której przysługuje spółdzielcze lokatorskie prawo do lokalu 

mieszkalnego, zapewnia sporządzenie świadectwa charakterystyki energetycznej dla budynku 

lub części budynku: 

1) zbywanego na podstawie umowy sprzedaży; 

2) zbywanego na podstawie umowy sprzedaży spółdzielczego własnościowego prawa do 
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lokalu. 

Przedstawiony przepis wprowadza obowiązek sporządzenia świadectwa charakterystyki 

energetycznej budynku przy jego sprzedaży. 

W myśl art. 11 ust. 1 pkt 1 ustawy o charakterystyce właściciel lub zarządca budynku lub części 

budynku, osoba, której przysługuje spółdzielcze własnościowe prawo do lokalu, lub osoba, 

której przysługuje spółdzielcze lokatorskie prawo do lokalu mieszkalnego, przekazują 

odpowiednio nabywcy albo najemcy świadectwo charakterystyki energetycznej - przy 

sporządzeniu aktu notarialnego umowy zbycia prawa własności albo spółdzielczego 

własnościowego prawa do lokalu. Przedstawiony przepis wprowadza obowiązek przekazania 

świadectwa charakterystyki energetycznej budynku. Zgodnie z art. 11 ust. 6  ustawy o 

charakterystyce, notariusz odnotowuje w akcie notarialnym przekazanie nabywcy świadectwa 

charakterystyki energetycznej, natomiast w przypadku nieprzekazania nabywcy świadectwa 

charakterystyki energetycznej notariusz poucza podmiot obowiązany do jego przekazania o 

karze grzywny za niewykonanie tego obowiązku. Przedstawiony przepis przewiduje 

obowiązek pouczenia o braku przekazania świadectwa charakterystyki energetycznej budynku. 

W przypadku zwolnienia z obowiązku sporządzenia świadectwa charakterystyki energetycznej 

budynku niezbędne jest także wprowadzenie zmian wynikowych związanych z brakiem 

obowiązku przekazania tego świadectwa przy zbyciu nieruchomości a także informowaniu o 

konsekwencjach braku załączenia tego dokumentu przy umowie sprzedaży nieruchomości. 

Nieruchomości objęte wnioskami właścicieli o wykup na podstawie art. 17-21 ustawy 

powodziowej 3.0, a także nieruchomości wykupywane na podstawie art. 258a Prawa wodnego 

dotyczą nieruchomości szczególnych, na których zabudowa budynkami mieszkalnymi została 

zniszczona w takim stopniu, że budynki i budowle objęte są decyzjami rozbiórkowymi albo 

wymagają rozbiórki ze względu na stan techniczny lub uległy już rozbiórce. W licznych 

przypadkach zabudowa na tych nieruchomościach istnieje tam już od wielu lat a właściciele 

tych nieruchomości nie posiadają świadectw charakterystyki energetycznej z uwagi na brak 

obowiązywania takiego wymogu w momencie wykonania tych budynków. W związku z 

powyższym nie jest celowe wymaganie sporządzenia świadectwa charakterystyki 

energetycznej budynków dla ww. zabudowy, w sytuacji gdy ma ona, co do zasady, ulec 

likwidacji.  

2. Zmiany w art. 36 ustawy powodziowej 3.0 zakładają zapewnienie dodatkowych środków 

finansowych na dokończenie wykupów realizowanego na podstawie tej ustawy względem 

poszkodowanych, którzy już formalnie wszczęli procedurę wykupu – składając kompletne 
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wniosku o wykup. 

Do 1 października 2025 r. (termin ustawowy) do Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody 

Polskie (PGW WP) wpłynęło 114 kompletnych wniosków (lub uzupełnionych w tym terminie) 

właścicieli nieruchomości złożonych w trybie art. 17-21 ustawy powodziowej 3.0, które  

zostały ocenione jako prawidłowe zgodnie z kryteriami ustawy i podlegało dalszym pracom, w 

tym zleceniu operatów szacunkowych przez PGW WP w celu ustalenia ceny sprzedaży. 

Do dnia 29 grudnia 2025 r. wykupionych zostało łącznie 76 nieruchomości o łącznej wartości 

76 554 205,00 zł. Na dzień 29 grudnia 2025 r. spośród kompletnych wniosków o wykup 

nieruchomości z powodu wyczerpania limitu środków finansowych, o którym mowa w art. 36 

ustawy powodziowej 3.0., niewykupionych pozostało 38 nieruchomości o łącznej wartości 

oszacowanej w operatach szacunkowych na kwotę 30 939 168,00 zł. Dodatkowo na potrzebę 

obsługi przedmiotowych wykupów w zakresie m.in. zawarcia umów sprzedaży przed 

notariuszem – PGW WP oszacowało potrzeby finansowe w wysokości około 150 tys. zł 

Limit środków przeznaczony na realizację wykupów na podstawie art. 17-21 specustawy 

powodziowej 3.0 na 2025 r. wynosił 80 000 000,00 zł, w tym: 

- 1 587 800,00 zł na obsługę wykupów (w tym na usługi notariuszy oraz usługi sporządzania 

przez rzeczoznawców majątkowych operatów szacunkowych), 

- 78 412 200,00 zł na realizację wykupów nieruchomości.  

Należy wskazać, że pierwotnie zakładano, że wykup nieruchomości zniszczonych na podstawie 

art. 17-21 tzw. ustawy powodziowej 3.0. zostanie zakończony w 2025 r., ze środków 

przewidzianych na ten cel w wysokości 80 mln. Natomiast w przypadku wystąpienia potrzeby 

dodatkowych wykupów ustawa powodziowa 3.0 wprowadziła stały mechanizm w art. 258a 

ustawy Prawo wodne – corocznych wykupów w zakresie środków finansowych przyznanych z 

budżetu państwa.  

Warto dodać, że przy ustalaniu pierwotnych potrzeb finansowych na potrzeby wykupu 

zniszczonych nieruchomości, które wprowadzono w ustawie powodziowej 3.0, dokonywano 

szacunkowej analizy dostępnych danych z terenów objętych powodzią, biorąc pod uwagę 

średnią wielkość nieruchomości, liczbę nieruchomości, które uzyskały decyzję nakazujące 

rozbiórkę a także szacunkową liczbę nieruchomości, które nie uzyskały takiej decyzji ale ich 

odbudowa mogła okazać się niecelowa. Na etapie tych prac nie dysponowano informacjami na 

temat liczby zainteresowanych osób poszkodowanych wykupem swoich nieruchomości przez 

Skarb Państwa (zainteresowanie sprzedażą nieruchomości mogło się różnić w zależności od 

zaproponowanej ceny nieruchomości, co następowało dopiero po sporządzeniu operatu), a w 
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konsekwencji dokładnymi danymi dotyczącymi wielkości, rodzaju i w konsekwencji cenami 

konkretnych nieruchomości. W związku z tym ustalając potrzeby finansowe oparto analizy na 

danych dotyczących cen sprzedaży konkretnych nieruchomości na danym terenie na podstawie 

danych z Krajowej Administracji Skarbowej, dostosowując je do posiadanych szacunkowych 

danych o konkretnych nieruchomościach. Przyjęte na podstawie przedmiotowych 

merytorycznych danych założenia – pozwoliły wyłącznie na szacunki, co do cen sprzedaży 

nieruchomości. Natomiast na etapie wykupu – na podstawie sporządzonych operatów - 

ustalono, że ceny nieruchomości przewidzianych do wykupu przewyższają średnie ceny 

nieruchomości w danym regionie, co wynikało z charakterystyki danych nieruchomości. 

Mając na uwadze powyższe celowe jest wprowadzenie zmian projektowanym w niniejszej 

ustawie, co pozwoli na umożliwienie dokończenia wykupu nieruchomości na zasadach 

określonych w przepisach art. 17-21 ustawy powodziowej 3.0 – bez konieczności 

przedkładania dodatkowej dokumentacji przez poszkodowanych, sporządzania dodatkowych 

operatów szacunkowych i przeprowadzania szczegółowych analiz w zakresie zasadności 

podjęcia wykupów przez PGW WP, czyli w najprostszy i najszybszy sposób dla 

poszkodowanych. 

3. Zmiany przewidziane w art. 569a Prawa wodnego mają na celu zwiększenie środków 

finansowych na wykup dokonywany w 2026 r. przez PGW WP o 50 mln zł dedykowanych na 

wykup nieruchomości zniszczonych lub uszkodzonych w wyniku powodzi, w sytuacji gdy 

odbudowa lub remont danego budynku są niecelowe, biorąc pod uwagę szczególne 

okoliczności dotyczące danej nieruchomości. 

Mając na uwadze, że na obszarach objętych powodzią, która miała miejsce we wrześniu 2024 

r., mogą poza zidentyfikowanymi nieruchomościami do wykupu na podstawie art. 17-21 

ustawy powodziowej, wystąpić także inne nieruchomości wymagające wykupu – celowe jest 

zapewnienie większych środków finansowych na ten cel. 

4. Dodanie przepisu przejściowego określonego w art. 3 projektu ustawy jest wymagane w 

celu przesądzenia zastosowania nowych przepisów, do procedury wykupu rozpoczętej w 2025 

r. Należy wskazać, że niniejsza ustawa przewiduje zmiany w zakresie ww. procedury wyłącznie 

na ostatnim etapie składania ofert wykupu przez PGW WP do konkretnych poszkodowanych 

(z uwagi na wykonanie już wszystkich poprzednich etapów) celowe jest przesądzenie, że do 

tego etapu stosuje się nowe przepisy – art. 36 ust. 1a-3. 

5. Dodanie przepisu przejściowego – art. 4 projektu ustawy – ma na celu aktualizacje potrzeb 

w zakresie wykupów prowadzonych na podstawie art. 258a Prawa wodnego w 2026 r. Należy 
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wskazać, że ww. procedurę wykupów poprzedza analiza dokonywana przez PGW WP, co jest 

wymagane zgodnie z przepisami art. 258a ust. 9 i 10 Prawa wodnego. W związku z 

powyższym, że zakłada się zwiększenie wysokości środków na przedmiotowy wykup w trakcie 

roku, które ten wykup dotyczy, niezbędne jest uregulowanie sposobu uzupełnienia w tym 

zakresie zapotrzebowania na wykup – dokumentu stanowiącego podstawę prowadzonych 

działań przez PGW WP. 

5. Zakłada się w art. 5 ustawy, że przepisy w niej zawarte wejdą w życie z dniem następującym 

po dniu ogłoszenia. Należy uznać przedmiotowy termin za wystarczający na dostosowanie się 

PGW WP do nowych uregulowań. Względem poszkodowanych przedmiotowy termin będzie 

odpowiedni gdyż będą oni mogli jak najszybciej dokończyć rozpoczęty przez nich proces 

sprzedaży swoich nieruchomości.  

 

Pozostałe informacje dotyczące projektu ustawy: 

Projekt ustawy nie zawiera przepisów technicznych i nie podlega notyfikacji zgodnie z 

przepisami rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu 

funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039 oraz 

z 2004 r. poz. 597). 

 

Projekt ustawy nie wymaga przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii 

Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania 

powiadomienia, konsultacji publicznych albo uzgodnienia projektu. W szczególności, zgodnie 

z art. 2 ust. 1 decyzji Rady 98/415/WE z dnia 29 czerwca 1998 r. w sprawie konsultacji 

Europejskiego Banku Centralnego udzielanych władzom krajowym w sprawie projektów 

przepisów prawnych (Dz. Urz. WE L 189 z 03.07.1998, str. 42 – Dz. Urz. UE Polskie wydanie 

specjalne, rozdz. 1, t. 1, str. 446), projekt nie podlega konsultacji z Europejskim Bankiem 

Centralnym. 

 

Projekt ustawy nie zawiera wymogów nakładanych na usługodawców, o których należy 

powiadomić za pośrednictwem Systemu Wymiany Informacji na Rynku Wewnętrznym IMI, 

w zakresie określonym w rozporządzeniu Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1024/2012 

z dnia 25 października 2012 r. w sprawie współpracy administracyjnej za pośrednictwem 

systemu wymiany informacji na rynku wewnętrznym i uchylającego decyzję Komisji 

2008/49/WE (Dz. Urz. UE L 316 z 14.11.2012, str. 1, z późn. zm.). 
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Projekt ustawy jest zgodny z prawem Unii Europejskiej. 

 

Projekt ustawy jest zgodny z przepisami ustawy z dnia 6 marca 2018 r. – Prawo 

przedsiębiorców (Dz. U. z 2025 r. poz. 1480,z późn. zm.). 
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DEKLAROWANE SKUTKI REGULACJI (DSR) 
 
 

  
Informacja o projekcie  

a) Tytuł projektu: 

Projekt ustawy o zmianie ustawy o zmianie ustawy o szczególnych rozwiązaniach 
związanych z usuwaniem skutków powodzi oraz niektórych innych ustaw oraz o zmianie ustawy - 
Prawo wodne 

 

b) Przedstawiciel wnioskodawcy: 

 
Monika Wielichowska 

 

I. Część wstępna 

[1] Zwięzły opis zidentyfikowanego problemu i proponowanych rozwiązań. 

1. Celem projektowanej regulacji jest dokończenie procedury wykupu nieruchomości prowadzonej na 

podstawie art. 17-21 ustawy z dnia 9 maja 2025 r. o zmianie ustawy o szczególnych rozwiązaniach 

związanych z usuwaniem skutków powodzi oraz niektórych innych ustaw (Dz.U. 2025 poz. 680), 

zwanej dalej „ustawą powodziową 3.0”. Dokończenie procedury wykupu ma odbywać się na 

zasadach określonych w ustawie powodziowej 3.0 i ma dotyczyć poszkodowanych, którzy przedłożyli 

w wymaganym terminie, tj. do 1 października 2025 r., kompletne wnioski o wykup swoich 

nieruchomości. Dokończenie wykupu wymaga alokowania na rok 2026 kwoty 31 100 000 zł 

przeznaczonych na wykup i jego obsługę przez Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody Polskie.  

2. Konieczne jest przyznanie dodatkowych środków finansowych w wysokości 50 mln zł na wykup w 

2026 r. nieruchomości w trybie art. 258a ust. 2 pkt 2 Prawa wodnego – czyli w przypadku 

nieruchomości mieszkańcom budynków zniszczonych lub uszkodzonych w wyniku powodzi, w 

sytuacji gdy odbudowa lub remont danego budynku są niecelowe – biorąc pod uwagę konkretne 

okoliczności dotyczące danego budynku. 

3. Konieczne jest wprowadzenie zwolnienia z obowiązku uzyskiwania świadectwa charakterystyki 

energetycznej budynków przy wykupie zniszczonych budynków w trybie ustawy powodziowej 3.0. 

oraz w trybie art. 258a ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 20 lipca 2017 r. – Prawo wodne. W tym zakresie 

należy także wprowadzić zmiany wynikowe związane z obowiązkiem przekazywania świadectwa 

energetycznego budynku przy zbyciu nieruchomości, a także związane z pouczaniem o 

konsekwencjach braku tego dokumentu. 

 

 

[2] Czy były rozważane rozwiązania alternatywne? 

➢ Nie 
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Rozwiązanie problemów wskazanych w pkt [1] wymaga dokonania zmian prawnych.  

 

II. Wymogi określone w art. 34 ust. 2 pkt 3–5 regulaminu Sejmu 

[3] Jakie są przewidywane skutki prawne projektowanych rozwiązań? 

Zasadniczymi skutkami prawnymi projektowanej ustawy są: 
1) określenie maksymalnego limitu wydatków ze środków rezerwy celowej przeznaczonej na 
przeciwdziałanie klęskom żywiołowym i usuwanie ich skutków, przeznaczonych na wykup i obsługę 
przez Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody Polskie wykupu nieruchomości, o którym mowa w 
art. 17-21 ustawy powodziowej 3.0, na rok 2026 na sumę 31 100 000 zł, w tym na obsługę wykupów 
150 000 zł, 
2) zmiany przewidziane w art. 569a Prawa wodnego mające na celu zwiększenie środków 
finansowych na wykup dokonywany w 2026 r. przez PGW WP o 50 mln zł dedykowanych na wykup 
nieruchomości zniszczonych lub uszkodzonych w wyniku powodzi, w sytuacji gdy odbudowa lub 
remont danego budynku są niecelowe, biorąc pod uwagę szczególne okoliczności dotyczące danej 
nieruchomości. 
Dodatkowo projekt ustawy zakłada wprowadzenie zwolnienia z obowiązku uzyskiwania świadectwa 
charakterystyki energetycznej budynków przy wykupie zniszczonych budynków w trybie ustawy 
powodziowej 3.0. oraz w trybie art. 258a ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 20 lipca 2017 r. – Prawo wodne. 

 
Zakłada się, że projektowane przepisy wejdą w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia. 
Należy uznać przedmiotowy termin za wystarczający na dostosowanie się PGW WP do nowych 
uregulowań. Względem poszkodowanych przedmiotowy termin będzie odpowiedni gdyż będą oni 
mogli jak najszybciej dokończyć rozpoczęty przez nich proces sprzedaży swoich nieruchomości.  

 

[4] Jakie są przewidywane skutki społeczne projektowanych rozwiązań? 

Kwestia zwiększenia środków na realizację wykupów ma znaczenie strategiczne dla osób 
poszkodowanych powodzią, gdyż umożliwi osobom zainteresowanym wykupem dokończenie jego 
procedury na dotychczasowych zasadach. Przyjęte rozwiązania pozwolą w sposób najprostszy i 
najszybszy dla poszkodowanych na dokończenie rozpoczętej procedury wykupu. Zapewnienie 
kontynuacji wykupu nieruchomości a także zapewnienie dodatkowych środków na wykup z art. 258a 
doprowadzi do ograniczenia potencjalnych strat materialnych właścicieli tych nieruchomości przy 
wystąpieniu powodzi, braku konieczności dodatkowego ubezpieczania budynków, zwiększenia 
bezpieczeństwa publicznego. 
  

 

[5] Jakie są przewidywane skutki gospodarcze projektowanych rozwiązań? 

Przeznaczenie dodatkowych środków na dokończenie programu wykupów doprowadzi do wzrostu 

liczby transakcji na lokalnym rynku nieruchomości związanych z zakupem nowych nieruchomości na 

obszarach niezagrożonych powodzią przez beneficjentów wykupów. Szczegółowe oszacowanie 

przedmiotowego wpływu jest trudne do ustalenia. 

 [6] Jakie są przewidywane skutki finansowe projektowanych rozwiązań, 

w szczególności wpływ na sektor finansów publicznych, w tym na budżet państwa 

i budżety jednostek samorządu terytorialnego? 

Projekt pociąga za sobą obciążenie budżetu państwa polegające na zwiększeniu wydatków z 
budżetu państwa w porównaniu do aktualnie obowiązujących wielkości, poprzez konieczność 
zabezpieczenia środków finansowych przeznaczonych na: 
 
1) realizację wykupów i obsługę przez Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody Polskie wykupu 
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nieruchomości, o którym mowa w art. 17-21 ustawy powodziowej 3.0, na rok 2026 na sumę 31 100 
000 zł, w tym na obsługę wykupów 150 000 zł, 
2) zwiększenie środków finansowych na wykup dokonywany w 2026 r. przez PGW WP o 50 mln zł 
dedykowanych na wykup nieruchomości zniszczonych lub uszkodzonych w wyniku powodzi, w 
sytuacji gdy odbudowa lub remont danego budynku są niecelowe, biorąc pod uwagę szczególne 
okoliczności dotyczące danej nieruchomości. 

 

 

[7] Wykaz źródeł finansowania, jeśli projekt ustawy pociąga za sobą obciążenie 

budżetu państwa lub budżetów jednostek samorządu terytorialnego. 

 
Źródłem finansowania planowanych zmian prawnych są środki pochodzące z następujących: 

1) rezerwy celowej przeznaczonej na przeciwdziałanie klęskom żywiołowym i usuwanie ich 
skutków;  

2) części budżetowej nr 33.  

 

[8] Czy projekt ustawy podlega procedurze notyfikacyjnej?  

➢ Nie  

III. Wymogi określone w art. 34 ust. 2a i 2b regulaminu Sejmu 

  

[9] Czy projekt ustawy zawiera przepisy określające zasady podejmowania, 

wykonywania lub zakończenia działalności gospodarczej (art. 34 ust. 2a regulaminu 

Sejmu)? 

➢ Nie 

 
[10] Czy wdrożenie projektowanych przepisów spowoduje obciążenia administracyjne 

mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców (art. 34 ust. 2a regulaminu 

Sejmu)? 

➢ Nie 
 

[11] Czy projekt ustawy zawiera przepisy regulacyjne lub określa wymogi dotyczące 

świadczenia usług transgranicznych w rozumieniu ustawy z dnia 22 grudnia 2015 r. 

o zasadach uznawania kwalifikacji zawodowych nabytych w państwach członkowskich 

Unii Europejskiej (art. 34 ust. 2b regulaminu Sejmu)? 

➢ Nie  
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